
Máme na mysli najmä základnú tézu 
knihy o stupňujúcej Sa subjektivizácii v 
umeleckej tvorbe 20. storočia, ako jej zá
kladnej vývinovej charakteristike. Subjek
tivizácia sa podľa autora začína roman
tizmom. Impresionizmus znamená ďalší 
stupeň v subjektivizačnom procese vo vzťa
hu k romantizmu, expresionizmus vo 
vzťahu k impresionizmu atd.

Pri definovaní moderného umenia ne
môžeme sa vyhnúť takým všeobecnometo- 
dologickým aspektom ako je dialektický 
vzťah subjektu a objektu v súvislosti so zo
brazovacou a nezobrazovacou fukciou ume
nia, vzťah podstaty a javu v súvislosti 
s procesom vývinu a vzťah časti a celku 
v súvislosti s pripisovaním kladnej, príp. 
zápornej spoločenskej funkcie umeleckého 
diela, resp. smeru. Tieto kategoriálne hľa
diská majú tú vlastnosť, že sú zakotvené 
v každodennej skúsenosti všetkých ľudí, a 
na druhej strane majú všeobecný teoretický 
význam, to znamená, že sú upotrebiteľné 
vo všetkých vedách, pravda s rešpektova
ním špecifičnosti každej jednotlivej vedy.

Bolo treba takmer jedno desaťročie, aby 
dogmatický prístup v slovenskej estetike 
bol nahradený protikladným prístupom, 
ktorý sa práve markantne prejavuje v kni
he Estetika rozvoja súčasnej hudby. Táto 
kniha však ukazuje i vyššie, k novému 
a vyššiemu metodologickému stupňu. Je 
možné a pravdepodobné, že bude treba 
opäť takmer jedno desaťročie, kým sa ob
javí nejaká významná práca z estetiky, 
vytvorená na princípe dialektickej analýzy. 
Zdá sa však, že vývoj k tomuto cieľu ne
môže byť už živelný, ale že v tomto prí
pade bude potrebné systematické a uvedo
melé snaženie.

}. Pauko

• KNIHA O BIBLII. - V posledných 
rokoch sa značne zlepšilo vydávanie ve- 
deckoateistickej literatúry. Od sporadič- 
nosti prešlo sa k systematickému vydáva
niu. Menej pozornosti sa venovalo vedec
kému rozboru biblie, jej vzniku, historic-
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kej funkcii a pod. Túto úlohu nespĺňajú 
ani publikácie Jaroslavského; Biblia pre 
veriacich a neveriacich a Fuchszova publi
kácia, Má biblia pravdu? Obidve sa do
týkajú len niektorých otázok biblie, aj 
to len okrajovo.

Dôkladnému vedeckému rozboru podro
bil bibliu sovietsky autor J. A. Kryveľov 
(J. A. Kryveľov, Kniha o biblii, pre
klad z ruštiny, vydalo Vydavateľstvo Osve
ta 1961). Po všeobecnej charakteristike 
kníh Starého a Nového zákona (prvá ka
pitola) venuje autor pozornosť histórii 
vedeckého výskumu biblických kníh (dru
há kapitola). Kritikou biblie sa zaoberala 
už predmarxistická veda. Ako však uka
zuje Kryveľov jej základným nedostatkom 
bolo, že bibliu nemožno skúmať bez or
ganickej súvislosti historicko-spoločenských 
podmienok, teda bez dôkladnej analýzy 
tých podmienok, za ktorých biblické kni
hy vznikali. Nakoniec prístup buržoáznej 
kritiky k rozboru biblie vyplýval zo sa
motnej podstaty. Jej cieľom bolo udržať 
jestvujúce náboženské dogmy. Prednosťou 
marxistickej kritiky je to, že biblické knihy 
skúma v organickej súvislosti s tými his- 
toricko-spoločenskými podmienkami, v kto- 
kých vznikali. Pritom, pravda, marxistická 
kritika využíva bohatý jazykovedný, ar
cheologický, etnografický, historický ma
teriál a pod.

Takýto prístup volí autor aj pri výklade 
pôvodu biblických kníh (tretia kapitola).

Nie menej dôležitá je otázka pravdivosti 
biblických kníh (štvrtá kapitola). Obhaj
covia biblie tvrdia, že ju treba pokladať 
za neomylnú božskú pravdu. Dôkladnou 
analýzou autor ukazuje, že v biblických 
knihách sa nachádza historický materiál, 
ktorý možno zužitkovať, treba ho však 
starostlivo oddeliť od fantastických výtvo
rov. Úplne nevedecké sú najmä báje o pô
vode človeka a vzniku života na Zemi 
vôbec. Najnovšie vedecké poznatky, ktoré 
autor uvádza, od základu vyvracajú tieto 
náboženské dogmy. Podľa biblických le
giend sa po celé storočia vytváral a udržia-
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val lživý svetonázor, ktorý odporuje spo- 
ločensko-historickej praxi.

Obhajcovia biblie sa neraz oháňajú 
frázami, že biblia tvorí morálny základ 
pre ľudí. Div, že ju nevyhlasujú za mo
rálny kódex socialistického človeka. Do
kazujú, že učí dobru, hlása lásku k blíž
nemu a pod. Autor však na základe bib
lických textov vyvracia tieto nepravdy 
(piata kapitola). Nie! Biblia neučí dobru. 
Biblická morálka — to je morálka otro
károv, obhajuje vykorisťovanie, vražde

nie, vojny, jej cieľom je udržať ľudstvo 
v porobe.

Dnes, ked sme odstránili podmienky, 
v ktorých sa náboženstvo plodí a udržuje, 
treba pomáhať ľudom zbavovať sa nábo
ženských prežitkov. Publikácia pre boha
tosť materiálu bude dobrou pomôckou pre 
lektorov na úseku vedeckoateistickej pro
pagandy. Pre zaujímavosť a pútavosť po
dania iste siahne po nej široký okruh 
čitateľov.

Pavel Výraštek
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